



解放战争时期占领发电厂的八勇士

1948年12月，在参加解放石景山战斗的东北野战军中涌现出一支英雄小分队。这支小分队只有八个人，他们的英雄事迹曾刊登在《人民日报》上，题为《占领石景山发电厂的八勇士》。这八勇士包括连指导员王世珍，副排长于长富、耿忠礼，战士李生、孟清山、孙长仁、何玉祥和迟凤山。

12月15日上午9点多钟，中国人民解放军第五纵队第十四师一团二营四连指导员王世珍率领战士马铁庄等9人追歼国民党政府军到黑头山下，与敌人展开了激战。战士马铁庄英勇牺牲，李生左额负伤，还有一名战士不幸被俘。此时，指导员王世珍感到不能硬拼，于是边打边退并命令耿忠礼原路返回联络大部队。可是，他们等了很久也没有见到大部队，耿忠礼也没有了音讯。战友们都被冲散，王世珍身边只有战士李生。他们顺着原路去寻找大部队，就在黑头山脚下遇到被敌人火力阻击的耿忠礼。三人见返回北辛安的路已被敌人封锁，于是又掉头西进，途中又遇到了于长富等五人，于长富的左臂也挂了花。他们在夜色中向发电厂方向摸索着前进，以退守进了发电

厂五层高的煤粉大楼。指导员王世珍分析：他们所在的部队已经转移了，而攻打发电厂、钢铁厂的战斗不久就要打响。这时，他把七名战友集合起来，抓紧空隙进行战斗动员，严肃地对大家说：“同志们，我们孤军深入，已经与大部队失去了联系。敌人见我们人少，把我

们四面包围了。大家不要慌，我们已经占领了有利地势，我们要在这里坚持战斗。”他让每个战士清理弹药：收集子弹共有300发，手榴弹5颗。并要求大家要节省子弹，一定要瞄准敌人再开枪。鼓励大家要坚持到底，哪怕一个人都要战斗，我们的大部队很快就会打来的。”同时向共产党员于长富、耿忠礼和孙长仁发出号召：“我们是共产党员，一定要经得起战斗的考验。”为了鼓舞士气，他还给大家讲新四军在茂林被围困三天三夜，成功突围的故事。

儿，从四平山下来一个班的国民党守军，他们刚走到距发电厂大门一百米的碎石堆前，为首的两个敌人相继被飞来的子弹击中，余下的敌人，狼狈地缩了回去。驻守在石景山上的敌团长，闹不清共军怎么会钻进周围都是他的部队守护的煤粉大楼里，打了几次电话也查不清楚。

最后派心腹营长绕小道闯进发电厂主任办公室，杀气腾腾地用指挥刀逼着于连海说：“你们这里有叛徒，电厂里进了八路，你们能不知道？”于连海冷冷地回答：“我是这个厂的主任，发电是我的职责。你们的岗哨进来什么人都不知道，我们就更不知道了。”那个营长无言以对，只好收起指挥刀，无可奈何地走了。

后来，他们用枪逼着看门的老赵头，想硬闯煤粉大楼。可是，老赵头被解放军战士朝墙开的一枪吓得从楼梯上摔了下来，头破血流，直呼“救命”，吓得国民党守军再也不敢接近煤粉大楼的楼梯口了。

16日清晨，东北野战军十一纵队三十二师九十五团对黑头山发起了进攻，战斗打得异常激烈。山下的敌人连忙派一连多人上山增援。王世珍见时机已到，便把冲锋枪端了起来，照着敌人就是一梭子，把敌人拦在山腰上。王指导员瞅准了一个扛炮座的敌人，两枪又把他撂倒了。在王世珍的指挥下，八勇士向敌军开火，打得敌人死的死、伤的伤。正在这时，从山北飞来一颗炮弹，正落在国民党军中间，炸得他们人仰马翻，纷纷从山腰滚落下来。经过激战，九十五团攻克了黑头山、北平发电所及附近的碉堡群。下午两点多钟，解放军大部队与坚守在煤粉大楼内的八勇士胜利会师。